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ALKENY
• obsahuj́ı dvojnou vazbu – atom uhĺıku v hybridńım stavu sp2 – jednotlivé vazby směřuj́ı do vrcholu

rovnostranného trojúhelńıku – lež́ı v jedné rovině, čvrtý orbital pz je kolmý na rovinu zbývaj́ıćıch
třech orbital̊u

• Eπ < Eσ – při chemických reakćıch se prvńı rozštěṕı π

• u dvojné vazby nedocháźı ke konformaci

• na dvojné vazbě rozlǐsujeme geometrickou izomerii (cis, trans)

• fyzikálńı vlastnosti podobné alkan̊um, akorát jsou reaktivněǰśı

1 Polyeny, alkadieny

• obsahuj́ı několik dvojných vazeb a z nich nejd̊uležitěǰśı jsou alkadieny, které obsahuj́ı dvě dvojné
vazby – pr̊umyslově významné

• zp̊usoby rozmı́stěńı dvojných vazeb:

– izolované vazby – dvojná vazba je od druhé oddělena alespoň dvěma jednoduchými, každá
vazba reaguje sama za sebe – jako obyčejné alkeny
C − C = C − C − C − C − C = C − C − C

– konjugované vazby – pravidelně se stř́ıdá jednoduchá a dvojná vazba, ve skutečnosti jsou
elektrony rozprostřeny po celém řetězci (vazby 1,5), chemické reakce jsou jiné
C − C = C − C = C − C = C − C − C − C − C

– kumulované vazby – dvojné vazby vedle sebe (vycháźı z jednoho C), reakce také odlǐsné
C − C − C = C = C = C = C = C = C − C

2 Významné alkeny

• buta-1,3-dien

– plyn, pr̊umyslově velmi významný, vyráb́ı se petrochemicky katalytickou dehydrogenaćı, snadno
polymeruje na tzv. syntetické kaučuky

• izopren (2-methylbuta-1,3-dien)

– základńı jednotkou př́ırodńıho kaučuku, izoprenoid̊u (terpeny, steroidy) a r̊uzných barviv

• chloropren (2-chlorbuta-1,3-dien)

– polymeraćı se vyráb́ı syntetický kaučuk – neopren

• ethen (ethylen)

– bezbarvý plyn, źıskáváme zpraváńım ropy a zemńıho plynu, jeho směs se vzduchem je výbušná

– patř́ı mezi nejvýznaměǰśı suroviny chem. pr̊umyslu, vyráb́ı se z něj polyethylen, ethanol ..

– nejjednodušš́ı rostlinný hormon (urychluje zráńı ovoce, ovlivňuje odbouráváńı chlorofylu, od-
padáváńı list̊u a květ̊u)
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3 Reakce alken̊u

3.1 adice

• elektrofilńı

– adice halogenbod́ıku nebo halogenu, je zahájena kladnou částićı – elektrofilem

– markovńıkovo pravidlo – při adici elektrofilńı se elektrogilńı částice naváže na atom uhĺıku s
větš́ım počtem vod́ıkových atomů

• radikálová

– prob́ıhá za UV zářeńı, vysoké teploty nebo za použit́ı nějakých specifických iniciátor̊u

3.2 substituce

• prob́ıhá za vysoké teploty, mechanismus je radikálový

CH2 = CH2 +X2 −→ CH2 = CH − Cl +HCl

3.3 d̊uležité reakce

• adice kyselin

• adice vody

• adice halogenu – může prob́ıhat elektrofilńım i radikálovým mechanismem (e - katalyzátor AlX3)

• oxidace

– a) za dostatečného množstv́ı kysĺıku – vzniká H2O a CO2

– b) mı́rná oxidace
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– c) může docházet ke štěpeńı molekuly a vzniknou r̊uzné produkty

• adice vod́ıku = hydrogenace

• polymerace – spojuje se velké množstv́ı monomer̊u v jednu velkou makromolekulu, dvojné vazby se
rozštěṕı

4 Př́ıprava alken̊u

• obecně eliminačńımi metodami

• rozděleńı podle toho, co odštěpujeme z molekuly:

– dehydrogenace – odštěpeńı H2 s katalyzátorem Al2O3 + Cr2O3

– dehydratace – odštěpeńı H2O s katalyzátorem H2SO4

– dehalogenace / dehydrohalogenace – odštěpeńı halogenu nebo halogenvod́ıku


